

突然间火爆全网的ChatGPT到底是什么,能为我们的工作和生活带来哪些影响——

# 快来看! ChatGPT为沧州写了一首诗

本报记者 彭爱

古城沧州,几经沧桑。  
历史悠久,风韵犹存。  
潺潺黄河,携万千思绪。  
茫茫旧路,留千古古韵。

这赞美沧州的句子不是出自哪位名家之手,而是来自于人工智能(AI)聊天机器人ChatGPT。这位一夜风靡的新晋“网红”横空出世仅仅两个月,便迅速引爆了各界眼球,活跃用户突破1亿,创造了历史上同类产品用户增长速度最快纪录。

## ChatGPT为何物?

“我是ChatGPT,是一款由OpenAI开发的自然语言处理模型。我通过大规模的训练数据和深度学习技术,可以回答各种问题,完成各种任务,如文本摘要、翻译、对话等。我并不具备真正的人类智能,但我可以在很多情况下提供有用的帮助和信息。”这是ChatGPT的一段自我介绍。

近日,ChatGPT短期内的迅速走红无疑成为当下最火爆的话题之一。记者搜索相关信息看到,ChatGPT是美国OpenAI研发的聊天机器人程序,于2022年11月30日发布。百度百科对ChatGPT的定义是人工智能技术驱动的自然语言处理工具,它能够通过学习和理解人类的语言来进行对话,还能根据聊天的上下文进行互动,真正像人类一样来聊天交流,甚至能完成撰写邮件、视频脚本、文案、翻译、代码等任务。

市民李超磊是一位在校大学生,十几天前他在朋友的介绍下第一次接触到了ChatGPT,“一开始我以为ChatGPT就是像‘Siri’一样的聊天软件,但是使用之后才发现,它要比‘Siri’智能多了,它就像一个知识渊博却又素未谋面的网友。”李超磊说。不少同学“遗憾”太晚接触到它,“同学们都说,有了这个以后就不愁写论文了。”李超磊说。

除了聊天之外,ChatGPT的功能更是超出了很多人的想象。记者在浏览社交软件时看



到,网友晒出的与ChatGPT的聊天内容可谓五花八门。“AirPods第三代包装盒怎么辨别真伪?”“帮我出一份云南经济方向的演讲稿”“摩尔定律什么时候会终结”……ChatGPT几乎无所不知,无论是生活中的常识,还是一些专业的问题,它都能回答的清清楚楚。它似乎“上知天文、下知地理”,甚至还能对答如流、出口成章。如今,ChatGPT面世仅仅只有两个多月,就已经席卷全球,其用户广泛分布在世界各地。

## 同 ChatGPT 对话

很多人深陷ChatGPT的魅力大多都是因为它“类人”般的聊天水平,既能一本正经,又可以诙谐幽默。在与ChatGPT聊天时,它的回答不是机器人般机械冰冷地回复,反而会让你感受到这是经过深思熟虑后的回应,做到了真的像跟人一样交流。

记者在浏览某视频软件时看到,有的网友说他每天都要拿出半个多小时与ChatGPT聊天。“政治、经济、文化甚至游戏,只要是你知道的,都可以跟ChatGPT聊一聊,它好像是无所不知一样。”网友在视频里说



道。和ChatGPT对话到底是一种什么样的体验呢?近期,记者与ChatGPT进行了一次“面对面”的聊天。

记者:高度的人工智能化,ChatGPT你今后会取代人类进行思考、工作吗?

ChatGPT:虽然ChatGPT等AI技术在某些特定领域表现出了很强的能力和效率,但目前来说,它们仍然无法完全取代人类进行思考和工作。……可以预见的是,未来人类和AI技术将会在许多领域中相互协作和共存。

记者:看似无所不知,你有什么缺点吗?

ChatGPT:ChatGPT有以下几点缺点,知识有限、缺乏情感理解、不能推理、容易受到偏见影响……机器无法像人类一样进行全面的理解,机器无法像人类一样理解文本中的上下文、文化背景和人类的情感需求等,因此在某些情况下,它可能会给出不合适的回答。

记者:你以记者的身份写一篇ChatGPT走红网络报道,字数限制200字。

ChatGPT:近年来,一种名为ChatGPT的自然语言处理模型开始在网络上走红,引起了不少人的关注……

记者:分析一下《水浒传》中

林冲发配的沧州与现如今的沧州有什么不同。

ChatGPT:《水浒传》是一部明代小说,讲述了108位好汉聚义抗暴的故事。其中,林冲因误杀人被发配到沧州。与现今的沧州相比,以下是他们的不同之处:行政区划、社会制度、建筑风格、生活方式……

记者:假如你是徐志摩,用他的口吻写一首诗歌,赞美一下沧州。

ChatGPT:好的,以下是我按照徐志摩的口吻为沧州创作的一首诗歌:

古城沧州,几经沧桑。  
历史悠久,风韵犹存。  
潺潺黄河,携万千思绪。  
茫茫旧路,留千古古韵。

草木葱茏,春色如梦。  
秋菊绚烂,锦绣夺目。  
夜幕降临,灯火通明。  
城市光辉,魅力无穷。

沧州古城,胜境众人梦。  
文化古韵,令人心驰神往。  
我思念你,沧州啊沧州,  
愿你更美丽,永远不老不彷徨。

记者:你能否为沧州写一首现代诗?

ChatGPT:  
沧州古城古道长,  
历史悠长荡漾光。

春花绽放翠色浓,  
秋菊锦绣艳阳中。  
黄河奔腾潮水急,  
胜景迷人心独醉。  
城市现代发展快,  
千年古城更迷人。  
烟波浩渺秋景秀,  
灯火辉煌夜色悠。  
沧州文化千古韵,  
赞叹此地古今新。

## 高科技也会犯错误

“读书破万卷,下笔如有神”的ChatGPT也不是真的无所不知,不少用户也反映它经常会“一本正经”地胡说八道,给出许多看似正确的错误答案。受数据库源头的影响,尤其是一些实时性的问题,ChatGPT往往会回答的“驴唇不对马嘴”。

记者在与ChatGPT“对话”时问道:介绍一下最近热播的电视剧《狂飙》中安欣和高启强的人物性格特点。可是ChatGPT的回复却是:《狂飙》是一部中国现代小说,主要描写了在电视台工作的女主播安欣和成功的商业精英高启强之间的感情纠葛。他们的人物性格特征如下……

也有网友晒出图片,提问ChatGPT《爱莲说》的作者是谁?回复却是李商隐,网友质疑作者是周敦颐后,ChatGPT却简单介绍了周敦颐的生平并强调《爱莲说》的作者就是李商隐。

一些专业人士表示,ChatGPT只是拥有了海量知识,通过一个“公式”用来推断、总结人们想要的方案,并不意味着它就是通用人工智能,即不能像人一样思考、像人一样从事多种工作。

ChatGPT是基于大量数据训练整合,能够根据提示词生成各种文本任务,通过整合数据生成信息也会对话的形式呈现给用户,同时也会根据上下文联系,协助完成一系列任务。然而,源头数据库的时效性、准确性等原因都会影响ChatGPT回答的正确与否。人类的主观判断、分析整理、逻辑思维都是ChatGPT缺少的,而这些也恰恰是我们人类智慧独有的体现。

## 献县女作家王小丫 奔波各地寻访英雄足迹

本报讯(记者 崔春梅)53岁的王小丫是献县人。从2019年起,她奔波各地寻访健在的回民支队战士及其知情者,即使罹患癌症,她也没有停下探寻英雄历史的脚步。近日,王小丫先后被评为“沧州好人”和“河北好人”。

出生于民族英雄马本斋家乡献县的王小丫,从小崇拜英雄。2018年,参加鲁迅文学院河北作家班的王小丫,接到深入采访马本斋英雄事迹的任务。

之后,王小丫踏上了寻访全国各地回民支队老战士的道路。她要寻找那段历史的知情者,让英雄们的名字及其事迹,以一本书的形式流传于世。

王小丫不断接到一位又一位回民支队老英雄们的信息,脚步踩遍了沧州的多个县市。她还奔赴北京、山东、河南、湖北、内蒙古、宁夏、江西、新疆等地,探寻英雄历史。在被确诊为乳腺癌前,她用1个多月的时间去了贵州、四川、辽宁、黑龙江、

山东等地。王小丫在探寻英雄时,全程录音、录像,还请老英雄们打下手模,为他们留下独一无二生命印记。

王小丫行程6万多公里,寻访了30多位健在的回民支队战士和60多位知情者。即使罹患癌症,她依然没有退缩。王小丫说,她要通过自己的努力,让更多人知道那些英雄们的名字及其事迹。

道德模范·沧州好人



日前,献县红十字会为百余名民(辅)警进行应急救护技能培训。现场民(辅)警分组展开模拟训练,红十字会讲师耐心讲解,确保每名民(辅)警都能熟练掌握急救方法。 孟庆华 王宏达 摄